

ABONAMENTUL

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4.50 fil.

D. S.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unitatea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unității”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Contele Tisza despre problemele viitorului.

Un corespondent alui „Berliner Tageblatt” a avut o interesantă convorbire cu contele Tisza. Corepondentul s'a interesat asupra părerilor cari preocupă guvernul ungar privitor la problemele pe cari frăția de arme cu Germania le-a scos la suprafață. Dintre acestea mai remarcabilă e chestia economică.

Se știe, că să urmează tratative îndelungate între guvernul austriac și ungar privitor la viitorul acord economic ce este a se încheia între aceste două state. Alăturarea de tratativele austro-ungare se studiază și raporturile economice cu Germania. Congresul ținut în Dresda a delegaților Austriei, Ungariei și Germaniei s'a ocupat amănunțit cu chestia aceasta.

Privitor la complexul acestor importante chestii contele Tisza declară, că tratativele cu Austria sunt urmate cu bunăvoință și speră, că vor avea rezultat favorabil. De asemenea se fac preparative pentru un acord comercial cu Germania. Greutatea în aceasta privință e, că nu se știe cum vor fi relațiile economice după războiu.

Privitor la chestia de naționalități contele Tisza a spus: „In cursul războiului mai mare bucurie mi-a cauzat atitudinea loială a naționalităților noastre. Nu vorbesc numai de naționalitățile germane, cari în definitiv de mult și întotdeauna și-au indentificat scopurile politice cu statul maghiar, ci și de români, slovaci și ruteni. Atitudinea lor ne-a dovedit, că politica noastră față de ei a fost corectă.

Dar și din partea noastră a dispărut neîncrederea față de ei și aceasta ne face apoi posibil, ca să le putem realiza unele dorințe ale lor,

cari pot fi concordată cu caracterul național al statului maghiar. Străinătatea a putut să vadă, că calculii întemeiați pe nemulțămirea naționalităților noastre au dat greș. Agitația antimaghiară din România a fost întotdeauna instrumentul luptelor opoziției române, dară s'a știut și acolo, că nu există nici un singur român din Ungaria, care să aștepte „eliberarea” și aceasta mai puțin cu ajutor rusesc.

Politica noastră de naționalități sperăm, că pe viitor va fi mai bine înțeleasă și în Germania. Din motivul că unele privilegii medievale ale sașilor noștri la timpul său au fost abrogate fiindcă nu se mai puteau compune cu spiritul unui stat național, s'au aflat câțiva sași cari au mers în Germania și s'au plâns. Urmarea a fost, că în Germania politica noastră de naționalități a fost fals interpretată.

Aceste însă aparțin trecutului. Sașii ardeleni știu foarte bine, că statul maghiar nu poate renunța la caracterul său național și nu să poate transforma în conglomerat etnografic împestrițat“.

O parohie mică, dar harnică.

O activitate însuflețită, energică și desinteresată poate aduce roade binecuvântate chiar și într'o parohie mică cum e Ciucmandrul, situat în marginea Săcuimii. Numără azi 50 familii. Dar aceste 50 familii prin hărnicia preoților ce s'au perândat, au ajuns acolo încât azi formează o parohie bine încheată, organizată și activă. Ba în timpul din urmă însuflețirea acestor câțiva oameni a crescut într'u atâta, încât merită să fie descoperită pentru ca să poată fi urmată. Vorba e ascultată aci cu sete, exemplul prinde de minune. I-au parte la toate acțiunile, ce sunt în interesul

neamului și bisericii. Contribue din puținul lor pentru spitalul »St. George«, pentru »sărmanii soldați schilavi, orbi și schiopi« pentru »Orfelinat« și alte scopuri de binefacere.

În 1910 s'au hotărât să-și edifice școală corăspunzătoare. Dar din ce? și cum? »Să avem școală, căci fără de școală ne prăpădim« e vorba lor. Fac școală, așezându-o în drumul țării, alături de biserică. Le rămâne de atunci — din facerea școlii — o datorie la bănci, care azi s'a fost ridicat la suma de 2600 cor. »Oameni buni! Acum e vremea să ne plătim datoriile și să scăpăm și sfânta Biserică de o sarcină grea, în folosul nostru și al neamului.« Zis și făcut. Inițiată o colectă benevolă în favorul bisericii, se subscriu îndată 1450 cor. dela următorii:

»Reuniunea femeilor române« 150 cor.

Dna Maria Boeriu soția învățătorului 120 cor.

Ioan Spătariu preot și Teodor Ciotloș cantor, câte 100 cor.; Anica Ciotloș T. și Lucreția Nyergeș, câte 60 cor.; Veronica Ciotloș M., Elena Nyergeș, Maria Moldovan, Ștefan Ciotloș sen., Ioan Bradi, Anica Ciotloș M., Ioan Ciotloș B. și Ioan Ciotloș înv. în Șoimuș, câte 50 cor.; Anica Marele, Pavel Craina și Ștefan Ciotloș B., câte 40 cor.; Anica Ciotloș R., Maria Ciotloș, Anica Roman, Florica Nyergeș, Ion Ciotloș M., Ion Ciotloș D., Ștefan Dragoș, Ion Socaciu croitor, Mihail Ciotloș P., Ștefan Marcu, câte 30 cor.; Avram Ciotloș și Mihail Dragoș, câte 20 cor.

Restul până la 2300 cor. se împărțește pe ceilalți credincioși ca repartiție. La acest rest i-au parte cu drag, ba se însinuă de bună voie oameni săraci, femei văduve. În curs de 4 săptămâni banii sunt gata. Te năpădesc lacrimi de dragoste, când vezi cum femei — multe în stare materială mizeră — a căror bărbați și copii fragezi sângerează pe câmpuri

de războiu sau în robie amară, își petrec zilele negre, gândindu-se la soarta celor de acasă, își dau ajutorul de stat, de care ar avea lipsă în zece locuri, în favorul bisericii; când vezi cum femei văduve pun filer lângă filer, coroană lângă coroană, pentruca atunci, când preotul lor va striga, să aibă cu ce răspunde. Biserica suplinese restul și datoria se plătește întreg!

Un popor mic, dar crescut bine. Multă trudă, multe sudori, multă energie, multă putere va fi ieșit din sufletele antecesorilor mei în această parohie, dintre cari trei trăiesc, 2 în parohii și unul în loc (pensionat), până și-au crescut un atare popor. Servească-le acum spre deplină mângâiere roadele binecuvântate ale păstoririi lor. Biserica-regină și alătura de ea școala — fca ei cea bună — pare că strălucesc acum mai pompos și mai puternic în ochii noștri, iar razele binefăcătoare, ce le răspândesc, parecă pătrund și răscolesc cu mai multă putere sufletele și mintea noastră.

Oare nu mai sunt parohii cu școli nouă, dar cu datorii? Acum e vremea de plătire!

Laudă Ciucmăndrenilor și cu Dumnezeu înainte!

Ion Spătariu
preot.

Inaugurarea școlii industriale române din Lugoj. — La Lugoj, zilele trecute s'a deschis cea dintâi școală industrială română. Nouii instituțiuni de acest fel îi dorim prosperarea cea mai deplină, ca la timpul său să poată umplea rândurile rărîte ale clasei noastre de industriași.

„Cultura Creștină“ înregistrează în următoarele deschiderea noii școli industriale:

„In cadre modeste își ia începutul o instituție culturală și economică, care credem, se va desvolta un arbore în adâncă tăcere, încetul cu încetul, aducând roade bogate și folositoare bisericii și neamului nostru. Importanța acestei instituțiuni, în istoria luptelor și a nizuinelor noastre spre mai bine și spre mai bine, e mai presus de orice îndoială. Cine s'a ocupat mai deaproape cu chestiunea instrucțiunii și educațiunii ucenicilor de meserii, va înțelege însemnătatea, ce comportă o școală, cum e și ceea ce se deschide în edificiul fostului internat gr.-cat. de băieți din Lugoj, unde deja e bine aranjată o lucrătoare de măsar, strungar și rotar, stând sub conducerea unui inteligent și iscusit industriaș, N. Ciorogariu, și sub inspecțiunea și jurisdicțiunea susținătorului, care e Ordinariatul de Lugoj. În legătură cu acest atelier e internatul pentru uceniei, în care deocamdată se primesc gratuit numai orfani de a războiului, având ei o corectă, rațională și părintească îngrijire atât trupească, cât și sufletească, din cari vor ieși industriași harnici, conștiențioși, cruțători, cu cunoștințe bogate teoretice și practice și cu convingeri puternice religiose-morale.

Fiecare suflet iubitor de progres s'a bucurat, văzând munca și jertfele, ce s'au adus în timpul din urmă din partea conducătorilor eparhiei de Lugoj pentru promovarea religiozității, moralității și a culturii poporului nostru. Puternica clădire a Seminarului teologic împreună cu internatul pentru elevii români dela gimnaziul de stat de acolo, ridicat sub conducerea regretatului și marelui episcop Hossu și deschis de P. S. Sa episcopul Valeriu, — cel dintâi institut pedagogic de fete înaintat la stăruințele acestui Preasfințit, care neputând edifica în timpurile acestea anormale, a cedat o parte din reședința episcopescă pentru preparandie, în care sunt 70 eleve ordinare și tot atâtea privatiste în două cursuri și pentru care în

anul viitor școlastic, când vor fi 3 cursuri. Părintele episcop își va ceda reședința întregă, apoi școala de meserii, ce începe să se desvolte cu smerenie — sunt tot atâtea fapte, cari grăiesc mai convingător decât orice cuvânt despre preocupările nobile și activitatea serioasă și bineplănuită a conducătorilor celei mai mici și mai sărace dieceze române. — Dumnezeu să reverse darurile sale bogate și peste începutul celei dintâi școale române de meserii. (șr.)”

Din Salonic. Iminente ofensivă a Quadruplei. — După știrea marelui cartier general, relativ la situația de pe frontul macedonean, se pare că se intenționează acolo în mod serios o ofensivă a trupelor Quadruplei, ceea ce altfel este cunoscut Germaniei de câțiva timp.

Nu e în obiceiul german, de a prouci înfrângerile inamicului, dar se poate spune, că această ofensivă are și mai puține șanse de reușită ca cea din Gallipoli. Pe când retragerea din Gallipoli s'a petrecut într-o câțiva în mod fericit o retragere între Vardar și Salonic s'ar putea transforma într-o catastrofă teribilă.

Nu e de crezut, ca generalul Sarrail să nu prevadă aceasta. Dacă ia totuși ofensiva, probabil că o face din motive politice. Operațiunile militare bazate pe motive politice sunt însă puțin îmbucurătoare.

E posibil, ca în același timp să se încerce și o ofensivă contra Cernăuților și ca să exercite iarăși o presiune deosebit de puternică asupra României, spre a o încerca să o câștige ca aliată a Quadruplei tocmai acum, când România vrea să culegă roadele neutralității sale, după principiul: Cine nu cu noi, e contra noastră.

Conferința tractuală a districtului Someș. *)

Conchemați din partea Mon. domn protopop districtual, ne-am adunat în comuna Borhid la adunarea preotească anuală îndatinată.

*) Întârziat din lipsa de spaț.

FOIȚA.

Conferență

oetită în sinodul tractului protop. al Holodului, de VICTOR POP, adm. prot.

(Continuare.)

Dar nu e destul nici atât numai, ca să se predice, ci trebuie să se predice bine. Prima cerință a unei predice bune e ca obiectul ei să fie bine ales. Unde poporul mai cult cunoaște articiii de credință și preceptele morale, acolo preotul în alegerea obiectului se va putea mișca mai liber. În astfel de locuri va ținea homilii ori predici corespunzătoare împrejurărilor și trebuințelor sufletești ale poporului, la tot cazul însă serii de predici sistematice vor avea mai mult rezultat. Unde însă poporul își trăește pubertatea vieții sufletești, acolo predici cu obiect liber ales nu vor lăsa în inimi urme mai pronunțate, ci cum sf. Pavel ne face atenți „pruncii de lapte având lipsă“ preotul va începe reclădirea vieții lor religioase prin propunerea în biserică a catehismului în cadrul unor vorbiri cu grije pregătite, dar

nici prea lungi. În al doilea rând predicele trebuie ca să nu fie un conglomerat, un haos de gândiri, ci un complet cu argumentație clară și accesibilă și pentru inteligența poporului, și turnat într-o limbă românească înțeleasă de toți. Mi-se pare că chiar aceste cerințe formează cauza puținelor predici, care cere și timp și puțin studiu al autorilor de oratorie bisericască, ca să nici nu amintesc de meditațiile atât de necesare, ca să poți pătrunde la inima publicului ascultător. Pe lângă ocupațiunile private și distracții ne-ar rămânea timp disponibil și pentru acele, dar rând pe rând am tot depus din spiritul lui Hristos, din însuflețirea pentru idealuri aduse cu noi din seminarii, iar studiile teologice și cărțile spirituale din cari am mai putea scoate câte un nou îndemn pentru munca noastră mântuitoare nu le prea răsfoim și așa e explicabil dacă pier simțul pentru cele înalte, iar noi devenim sclavii micilor noastre daraveri zilnice.

Alt mijloc de creștere religioasă este școala. Durere multe din școlile noastre au încetat de a funcționa. Au încetat din lipsa de înțelegere a trebuințelor sufletești, din lipsa de interes a spiritului de jertfă și în multe cazuri chiar din lipsa mijloacelor ma-

teriale. Cel din urmă neajuns putea fi înlăturat, dacă preoții atât cei de azi ca și cei de pe vremuri ar fi înțeles însemnătatea școlii pentru cultura poporului. Mulți însă nu au înțeles-o, ori dacă au înțeles nu iau arătat destul interes, ca să-ia sigure existența și dezvoltarea sănătoasă prin procurarea și augmentarea mijloacelor materiale menite spre acest scop și în acest chip natural poporul nu a emulat în jertfele aduse pentru școală. Unii să mângâie cu gândul că ne-a rămas cateheza și într'adevăr e fericire că ne-a mai rămas cultivarea inimilor plâpândelor odrasle, era însă mai norocoasă situația dacă ne rămânea și cultivarea minților, pentruca cultivarea minții paralel cu nobilitarea inimii produce caracterele întregi și concordanța dintre fapte — rezultatul sentimentelor și voinții — și convingeri — rezultatul culturii intelectuale — formează taina vieții omenești armonioase. E drept că în cadrele catehezei să cultivă mintea și inima, când pe lângă preceptele morale să propune elevilor și articiii de credință — acest compendiu al filozofiei creștine, — dar când asupra întregului învățământ școlar planează același spirit al Evangheliei, metoda creșterii e mai perfect și rezultatul ei mai asigurat, precând în școlile laice dacă învă-

Înainte de începerea ședinței s'a celebrat s. liturgie, în decursul căreia s'au cuminecat mulți credincioși. S. liturgia a fost pontificată de Mon. domn protopop cu asistența clerului districtual. A lectorat Mihail German, abs. de teologie.

După citirea s. evanghelii, preotul din Pomi, Petru German, ține o cuvântare despre importanța și greutatea împreună cu statul preotesc. Vorbește într'un ton blând și plăcut. O cuvântare bine potrivită și edificatoare a fost aceasta pentru toți cei de față și în special pentru noi preoții.

După terminarea s. liturgii și luarea dejunului la casa parohială, ne întrunim la conferință. Domnului protopop P. Oșian, care dela moartea fostului adm. protop. Ș. Șipoș, administrează districtul în aceasta calitate, din grația Ilustrității Sale Dlui Episcop diecezan, denumit fiind de asesor consistorial și vicarhidianon actual al districtului Someș, azi pentru primădată i se dă ocaziune a se prezintă în fruntea clerului ca protopopul districtului. Este bineventat și salutat din partea noastră după cuviință. Deschizându-se ședința, se alege notar districtual. Să face raport despre starea protopopiatului. Se desbat chestii actuale, dintre cari nu lipsește nici chestia de mare însemnătate a orfelinatului, la discutarea căreia să constată cu bucurie, că toți preoții districtului au început colectarea între credincioși cu tot zelul. Urmează o disertație a preotului din Pobicău I. Szilágyi, din care țin să amintesc un caz unic în felul său, că adevărat — spune disertantele — un poporean al d-sale ar fi dorit — ori pare-mi-se chiar pretins — că dânsului să-i servească preotul cu liturgie privată slujba lui Vasile cel Mare în loc de alui Ioan Gură de aur. Preotul spune apoi că i-a denegat cererea. Care caz discutându-se din partea fraților au fost divergente părerile. Eu încă sum de părerea, că nu-i nici o lipsă aci să stricăm rânduiala tipicului pentru caprițiile unuia sau altuia credincios.

țătorul va da direcție contrară creșterii sub influința cutărui sistem filozofic modern, munca catehetului va fi stângenită, în inimile nevinovate se va produce confuzie și rezultatul catehizării va deveni problematic.

Fie laudat Dumnezeu încă n'am ajuns până aci, nu știm însă ce ne rezervă viitorul, prin urmare le incumbă preoților marea îndatorire, ca școlile existente să le susțină și desvoalte conform cerințelor, iar cele pierdute — fiindcă biserica nu a pierdut dreptul de a deschide noi școli parohiale — va trebui să le readucă la viață, ce se va putea face azi ori mâine, dacă după împrejurări vom pune bază la câte un fond bisericesc cu aceasta destinație, care crescându-l cu îngrijire cu timpul va servi drept fundamentul asupra cărui să se înalțe din nou focularele culturii creștinești stinse. Dela realizarea acestei idei nu-i permis să ne reținem nici gândul mic, că poate eu nu voi vedea-o întrupată. Dacă eu nu, va ajunge primul sau al doilea succes al meu în fericita situație ca să poată reedifica templul culturii noastre dărâmat și acest gând merită puțină preocupare și osteneală. Să sperăm dar că viitorul ne va reda iarăși ce prezentul și trecutul ne-a luat, creșterea întregă a tinerelor orase, și până atunci rămânem la cateheză.

(Va urma.)

Mi-ar plăcea altfel să aud și părerea altor frați față de acest caz!

După terminarea punctelor cuprinse în programul ședinței și după alegerea disertantului și designarea locului pentru adunarea preotească a anului viitor, domnul protopop exprimându-și îndestulirea pentru zelul și abnegația, cu care a fost îmbrățișată de astădată chestia conferinței tractuale din partea fraților districtuali, închide ședința. După prânzul ce l-am luat la casa ospitală a preotului local, ne-am reîntors la vetrele noastre mângâiați, că ne-am plinit datorințele.

Cărășeu.

Dumitru Bandici
preot.

Orfelinatul din Blaj.

— Comunicatul comitetului central executiv. —

Lista de azi se deschide cu ofertele și colectele vrednicilor *elevi ai liceului nostru din Blaj*, cari prin gestul lor deosebit de impunător și-au înscris numele între marii, chiar cei mai mari, binefăcători ai micilor orfani. Suma de 2.556.57 cor. așezată de mâinile lor neprihănite pe altarul nostru, înseamnă nespus de mult în aceste zile, când ochii nostri caută cu îndoită îngrijorare la generația zilei de mâine. De aceea nu ne îndoim, că fapta lor, care se ridică la înălțimea unei *mari fapte culturale românești*, va fi apreciată, în toate cercurile, dupăcum se cuvine. Din parte-ne nu putem să le gratulăm de ajuns.

Multă recunoștință se cuvine apoi inimosului avocat din *Abrud Dr. Laurențiu Pop*, directorul »*Aurariei*« de acolo, precum și direcțiunii dela »*Coroana*« din *Bistrița*, a căror cu oferte, suma finală ni-s'a urcat cu *peste cinci mii* de coroane. Cele multe înainte!

Lista de azi se prezintă astfel:

1. *Ofertele și colectele elevilor dela liceul din Blaj: 2556.57 cor.*

I. *Ofertele elevilor: 1,100.48 cor.*

Clasa I: I. Pop 2.40; L. Frățilă, E. Nicola și Gh. Suciu câte 2.—; apoi alți 52 elevi restul până la suma de 24.94.

Clasa II: Ionel Maior 10.—; I. Vijoli 2.—; apoi alți 38 elevi restul până la suma de 27.—.

Clasa III: Colecta pentru premiu a clasei 3.90; R. S. Mărian 2.40; apoi alți 57 elevi restul până la suma de 29.40.

Clasa IV: Zeno Bian 15.—; Cornel Smigelschi 10.—; And. Pop și Mir. Stroia câte 5.—; Io. Popovici 4.—; Il. Aldea 3.20; Aur. Macarie și Petru Suciu câte 3.—; Al. Vameș 2.20; apoi alți elevi restul până la suma de 134.14.

Clasa V: Alimpiu Flonta, Romul Fodor, Pompei Man, Pompiliu Păculea și Victor Rusu câte 10.—; Ovidiu Decei 8.—; Mih. Negrea 6.—; Virg. Agrișan și Laur. Poruțiu câte 5.—; Em. Ghiroiaș, Aur. Groze, Teod. Maier, Oct. Oniga și Val. Russu câte 4.—; N. Grünfeld, I. Lupuțiu și V. Pop câte 3.—; apoi alți 25 elevi restul până la suma de 150.—.

Clasa VI: Ovidiu Gh. Popescu 14.—; Alexandru Bohățel, Ioan Cătinaș, Gregoriu Pop, Enea Popa și Octavian A. Popp câte 10.—; Petru Checicheș, Alex. Greab și Cornel Zinveliu câte 6.—; Val. Abrudan, Corn. Andreea, Vict. Bonca, Cel. Cherebețiu, Eug. Clonța, Nic. Filip, Eug. Hulea, Aur. Laslo, Em. Man, Titu Mărginean, Val. Mărginean, Vict. Moldovan, Vict. Muntean, Corn. Crișan, Nerva Nascu, Virg. Negrea, Val. Pinteș, Eug. Pop, Io. Racoțian, Dav. Radeș, Eug. Roșiu, Vas. Sirbu și Avr. Todor câte 5.—; Io. Lupp, Sim. Madincea, Vict. P. Pop, Fl. Pop, Leon. Târnovan și Virg. Moldovan câte 4.—; Gh. Ispas, E. Mărginean, E. Molnár și Gh. Scrob câte 3.—; apoi alți elevi restul până la suma de 264.—.

Clasa VII: Longin Mihályi 20.—; Iuliu Chereșteș 12.—; Virgil Botezan, Ioan Bozac, Ioan Brate, Romul Câmpean, Simion Dămian, Liviu Donia, Valer Dumitru, George Nistor, Victor Petean, Cornel Pop, Liviu Racoțian, Ștefan Rusu și Victor Ungurean câte 10.—; Vas. Berinde, Liviu Dariu și Olimpiu Meseșan câte 6.—; E. Anca, Io. Anușca, E. Boariu, M. Bora, L. Brățfălean, F. Bugner, V. Ciplea, M. Fodor, L. Folea, V. Frățilă, E. Grădinar, Io. Horșă, V. Hossu, O. Ivan, Io. Morar, E. Petri, V. Pop, R. Radeș, C. Sabău, G. Șincal, O. Stănilă, C. Surdu, I. Vlăssa câte 5.—; apoi alți elevi restul până la suma de 356.50.

Clasa VIII: 105.50.

II. *Colectele elevilor: 1,456.09 cor.*

Clasa I: Iulian Ștef (Ohaba) 22.25; Eugen Popa (Ocna-Sibiului) 21.38; Septimiu Todoran (Căpâlna-de-jos) 12.68; Emil Murașan (Cenade) 10.46; Ioan Cucui (Cetatea-de-Baltă) 10.12; Ilarie Vlad (Hususău) 10.—; I. Moldovan 2.80.

Clasa II: Aurel Dancu (Blaj) 26.14; Cornel Pop (Cașva) 20.—; Victor Sărătean (Blaj) 16.20; Ieronim Morariu (Hundorf) 14.10; Iacob Mărginean 13.80; Iacob Domșa (Blaj) 13.70; Laurențiu Mesaroș 11.90; Iac. Bucur 3.20; V. Pop (Teiuș) 2.10.

Clasa III: Sebastian Mărginean (Glogoveț) 25.—; Eugen Hânza (Bucerdea-grănoasă) 15.70; Onoriu Tutulea (Cenade) 11.50; Teodor Pascu (Meșcreac) 10.—; Alimpiu Boitoș (Blăjel) 8.20; Remus Viorel (Sibot) 8.—; Aur. Todoran (Căpâlna-de-jos) 7.31; A. Salanțiu 0.90.

Clasa IV: Eugen Bârsan (Răchișel) 33.40; Ioan Drăgoi 23.—; Valer Szászsebesi (Perșani) 22.74; Simion Domșa (Pețelca) 18.20; Eugen Morar 13.—; Ioan Circa (Murășogra) 12.05; Ioan Oltean (Sânteorinț) 12.20; Aurel Macarie (Vidrăseu) 11.70; Octavian Codău (Ohaba) 9.43; Teod. Radu (Beldiur) 9.20; Rubin Popa (Ciugudul-inferior) 8.60; Silviu Ittu 8.30; Andr. Pop 7.70; Pomp. Lazar (Sânjacob) 5.—; C. Hada 3.—; V. Vișioi 2.—.

Clasa V: Vasile Rusu (Cergiză) 75.30; Ilie Mărtin (Bucerdea-grănoasă) 70.—; Bretter Tibor (Blaj) 47.—; Tiboriu Moga (Sâncior) 41.—; Valeriu Poruțiu (Jucul-inf.) 25.50; Gheorghe Ungurean (Beșinău) 23.40; Valer Deac (Roșia-de-Secaș) 23.—; Romul Bratu (Tilișca) 19.—; Alex. Sabău (Grebeneșul-de-c.) 18.60; Aurel Groze (Cacova) 18.40; Octavian Oniga (Cacova) 17.90; Teodor Maier (Tâmpăhaza) 15.—; Septimiu Costea (Spini) 14.20; Valer Micușan (Frata) 13.—; Mihail Negrea (Reghinul-ung.) 12.—; Ioan Lupuț (Cudjir) și Teod. Bărbat (Sâncel) câte 10.40; Aur. Mitrea (Stremț) și Emil Man câte 10.—;

Viorel Mișuțiu (Salcîna) și Enea P. Bota (Ludoșul-de-Murăș) câte 8—; Vas. Aftenie (Lodroman) 8-36; Iac. Orăștean (Apoldul-mic) 8—; Nic. Șarlea (Țapu) și Nic. Grünfeld (Blaj) câte 7—; Sev. Mărian (Aiud) 6-60; Pomp. Man (Băgău) și P. Doncea (Techereu) câte 6—; Rom. Fodor (Blaj) 5-64; Iz. Radu (Beldiu) 5-58; Tr. Ivan 5-20; Aur. Tămăș (Curciu) 4-60; Vict. Pop (Luna) 4-44; Vict. N. Pop (Teiuș) 4-10; Vas. Popa (Betlenszentmiklós) și Laur. Poruț (Măcișul-ung.) câte 4—; Em. Ghircoiaș (Bucium) 3-60; Io. Șarlea (Veza) 3—; C. Magda (Drîmbar) 2-70; Nic. Radu (Blaj) și Io. Moldovan (Măgheruș) câte 2—; Ov. Decei (Medias) 1-88; V. Șuiaga 1-50; Gh. Onițiu (Găbud) 1-40; V. Rusu (Chi-ciud) și A. Nestor câte 1-30; Gh. Vlad 1-20.

Clasa VI: Emeric Molnár (Blaj) 83-20; Ovidiu Popescu (Turda) 34—; Ioan Cătinaș (Micuș) 21.—; Emil Moldovan (Blaj) 7-42; Val. Mărginean 4-40.

Clasa VII: Simion Dămian (Orăștie) 68-70; Viorel Frățilă (Tiur) 32-70; Valer Dumitru 30—; Vasile Berinde (Câmpul lui Neag) 26—; Victor Hossu (Deva) 10—; Io. Chereșteș (Buza) 8—; Em. Boariu (Petri-laca) 6—; Șt. Rus 3—.

Clasa VIII: Enea Pataki (Alba-Iulia) 31—.

Alte contribuiri:

Dr. Laurențiu Pop adv. Abrud K. 1000—
„Coroana“ inst. de cred. și ec.
Bistrița „ 1000—
„Auraria“, cassă de păstr. Abrud „ 500—
Dr. Ilie Kindriș adv. Vișeu-de-sus „ 100—
Suma K. 5.156-57
Suma din Nr. 55 „ 227,010-09
Suma totală K. 232,166-66

O rugare: Pentru a ne ușura munca migăloasă împreună cu publicarea colectelor, P. T. dd. colectanți sunt rugați să aranjeze listele de colecte după norma cum se obișnuiește publicarea lor în aceste coloane. Deosebit ne rugăm, ca în listele colectelor de *vesminte și altele* să însemne și prețul lucrurilor date de fiecare contribuente.

Comitetul central executiv.

Războiul european.

Rapoartele oficiale ne vestesc, că armatele rusești au pășit în ofensivă pe frontul din Basarabia, Volhinia și Bucovina. Faptul acesta e pentru contrabalansarea ofensivei noastre din Italia și oprirea României, care prin acordul comercial se apropie tot mai tare de puterile centrale. Că relațiile dintre ententă și România s'au înăsprit o arată și rechemarea ambasadorului Rusiei la București, Poklevsky-Koziell și a ambasadorului francez, Blondel, căci nu au putut preveni încheierea acordului comercial.

De pe fronturile amintite se anunță mari pregătiri în ambele grupuri beligerante.

Trupele dela frontul italian au cu-

cerit forturile Asiago și Arsiero. Italienii s'au retras și din localitatea Gallio. Armatele noastre în o jumătate de lună dela începerea ofensivei au prins 30.000 ostași și 299 tunuri.

La apus se dau lupte pe regiunea dintre canalul Labasse și Arras. Lupte sunt în desfășurare la Neuve Chapelle și pe țărmii dela Maas.

Informațiuni.

Rugăm pe P. T. abonenti oari sunt în restanță de pe anii trecuți, cum și de pe anul curent, — să binevoiască a ne trimite prețul foaiei. Red. și Administrația.

Un nou membru al familiei moștenitoare. Arhiduceza Zita, soția moștenitorului de tron austro-ungar, a dat naștere în 31 Maiu unui copil. După buletinul medicilor atât Arhiduceasa cât și noul născut se află în deplină sănătate.

Examenele finale dela școala civilă de fete din Blaj s'au ținut Marți și Miercuri. În ziua primă au avut examene clasele I, II și III, fiind prezidențiate, ca delegat din partea consistorului, de Rev. Domn Alexandru Uilăcan, inspector școlar arhidiecezan. În ziua ultimă s'a ținut examenul abiturientelor clasei a IV. Studiul religiei și l. române au fost prezidate de Excel. Sa mitrop. Victor. Joi 1 Iunie a avut loc examenul de muzică cu elevele instruite de dl. Iacob Murășan, profesor de cânt și muzică.

Elevele școlii noastre, în genere, au dovedit mult spor în studiu, arta muzicală și mai ales în lucruri de mână și desenul despre ce ne-am convins din frumoasa expoziție aranjată de ele.

Numărul elevelor, cari au cercetat școala noastră civilă și elementară în decursul anului 1915—1916 e de 197, dintre cari ordinare 131, private 17, iar 47 în școala elementară.

Elevele privatiste vor avea examen scripturistic Sâmbătă 3 crt., iar verbal Luni 5 crt.

Anul școlar s'a încheiat azi, Vineri, oficiindu-se în capela internatului s. liturgia și Te-Deum.

Mariana se duce iar la biserică. „Deutsche Tageszeitung“ anunță din Geneva, că grupul radical din Camera franceză are intenția să vie cu o interpelare într'o ședință secretă a camerei asupra participării pe neașteptate a președintelui Republicii la ceremonii religioase, cari sunt desființate. Poincaré a luat parte la un Te-Deum oficiat în memoria celor căzuți. Adversarii președintelui spun, că Poincaré trebuie să uite în actuala sa funcțiune, ocupația sa anterioară de avocat. Participarea sa în o slujbă religioasă, este o manifestare în favoarea concordatului anulat.

Avantajul strategic al Puterilor centrale. (Ag. germ. rom.) „Le Temps“ caută explicații pentru puterea Puterilor centrale și ajunge la rezultatul, că aceasta trebuie căutată în posibilitatea unor mai repede dizlocări de trupe. Ziarul spune: Inamicii noștri au în adevăr o singură armată. Primul

nostru ministru a spus acelaș lucru și despre Quadrupla, dar totdeauna se găsec pe vre-un punct al frontului vre-o câte-va sute de mii de oameni, cari ar putea fi folositori în altă parte. „Le Temps“ crede că Puterile centrale pot todeauna să ia forțe dîtr'un punct oare-care și să le întrebunțeze unde au nevoie, fără să fie împiedecată.

Fantazii strategice în sânul Quadruplei. (Ag. germ. rom.) Generalul Perrot spune în „l' Eclair“, că singurul mijloc de a răpi Puterilor centrale inițiativa, constă în întinderea frontului dela Marea Nordului peste Alpi până în Balcani. Un milion și jumătate de ruși ar trebui să târească cu dânsii, România și să între în Bulgaria, Italia ar trebui să debarce 500.000 de oameni în Albania, iar Sarrail să înceapă cu 300.000 de oameni ofensiva. Singura greutate ce pare generalului Perrot constă în înarmarea celor un milion și jumătate de ruși, cari, după părerea sa ar trebui Franța să o ia asupra-și. Generalul pare să nu se ocupe de faptul, că rușii vor trebui să rămână în Rusia, dacă România va refusa să se arunce în fața locomotivei și de unde să-și procure Italia și cei 500.000 de oameni și cum să-i debarce în Albania.

Nemulțămire crescândă în Italia. (Ag. Germ. Rom.) „Deutsche Tageszeitung“ anunță din Lugano, că nemulțămirea și surescitarea din Italia crește în mod amenințător, din cauza insucceselor militare. După informații particulare, guvernul italian s'a văzut silit, să dispue arestarea unor numeroase elemente anti-războinice. Partea locală a ziarului „Avanti“ a fost în ultimul timp aproape cu totul tăiată de cenzură.

Transferarea cartierului general italian. (Ag. germ. rom.) „Neue Züricher Zeitung“ anunță, că Marele Cartier general italian a fost transferat dela Verona la Brescia.

Pe un tren din Siberia au murit 700 prizonieri turci. Un tren rusesc, care ducea spre Siberia mai mulți prizonieri din armata Turciei, s'a oprit pe un timp mai îndelungat la Pensa. Ușile cupeelor erau ținute, iar personalul dela tren a primit ordin să nu le desfacă până nu vor ajunge la locul destinat. Trenul s'a oprit la o gară pe 12 zile. Din cupee se răspândea un miros greu. Cu toate aceste amplexii nu au deschis cupeele, până nu au primit orgin telegrafic din Petrograd. În cupee au aflat șapte sute de cadavre, iar ostașii rămași în viață au fost duși la spitale, unde în curând și aceștia au murit.

Necrolog. † Traian Nemeș, paroh gr.-cat. român în Asuagiul-de-jos, a repausat în Domnul în 19 Maiu n. a. c. la 6 ore dim. în etate de 38 ani a vieții, 13 ani a preoției și 14 a fericitei căsătorii.

Osemintele iubitului decedat s'au așezat spre vecinica odihnă în 21 Maiu la 2 ore d. a. în cimiterul intern a bisericii.

— † Florica Gajia n. Dărăban, preoteasă văduvă, după un morb îndelungat împărțită cu ss. sacrameinte ale muribunzilor a încetat din viață în 24 Maiu a. c. în vârstă de 61 ani și 41 ani a fericitei sale căsătorii. Inmormântarea a avut loc în 26 l. c. la 3 ore p. m. în cimiterul bis. din Șiomfalău.

Odihneasă în pace!

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.